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Zener diode |
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* Diode koje se koriste za rad u oblasti b

Zenerovog proboja I,T - T

— Vrednost probojnog napona se moze

tehnoloski kontrolisati -

* Kada je direktno polarisana, ) |

radi kao obicna dioda — O

* I,k i Izx naponi struja diode Zl.' —— ———s e v

na pocetku proboja (koleno) (
* Smatra se da je u proboju '/Nagib 1/rz
i-u karakteristika linearna, sa
nagibom 1/, |
* V7o tacka preseka linearnog delaﬁi(— Al
i naponske ose

Of ——— - :




Zener diode
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Zener diode o Al
Vy = VZO + rziz """""""" Yoo

—Vaziakojeiy, » I iv,; > Vy (ulinearnom delu
karakteristike)



Zener diode

e Model Zener diode —

Vy; = VZO + rziz

* Uproséeni model, r, =0




Primena dioda

* Kao usmeraci u linearnim izvorima napajanja

— Od mreznog napona 220V, 50Hz dobija se
jednosmerni napon (5V, 12V, 24V, ...)
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Primena dioda

e Polutalasni (jednostrani) usmerac




Primena dioda

e Polutalasni (jednostrani) usmerac

— Koristicemo izlomljeno linearni model diode

* Kada vg < Vp dioda iskljucena, ip =0,v; =0

. . v L (4 _V
* Kada vg > Vpo dioda ukljucena, ip = ;HDO,
D
R R
v, = Ve — V
I R+7rp 5 R+7rp bo




Primena dioda

* Polutalasni (jednostrani) usmerac

— Funkcija prenosa kola v; = f(vs) predstavljena
graficki

Vr A

~R/(R+rD)

.
-

0 VD 0 Vs

— Ako je R > 1p, v; = vg — Vpg i nagib 1, kada dioda
vodi



Primena dioda

* Polutalasni (jednostrani) usmerac
— Talasni oblik napona v

* Usmerava se samo pozitivhaVs[ /<"~~~ -
poluperioda T vs [,
— Srednja vrednost napona ,
naizlazu (za Vpo = 0) r
T
1 0= .
Viey = ;foz V. sin wt dt

1 V.
Visr = 7 Vs(—cosa) ;S

n_
0=

— Kada je dioda iskljucena napon na njoj je vp = Vg



Primena dioda

e Polutalasni (jednostrani) usmerac

— Kako se bira dioda:
* Maksimalna struja

Vv A

yl oo
_T___}; A
* Maksimalni napon inverzng /\
polarizacije, vp > —BV} \/ U [

* Upmin = VSmin =

—V; > —BVy, = BVp > I}



Primena dioda

* Punotalasni (dvostrani) usmerac

— Transformator sa srednjim izvodom
D,

. U ! 1

+ é Vs RV

220V —
50 Hz ’




Primena dioda

e Punotalasni (dvostrani) usmerac

— Koristicemo model diode sa konstantnim naponom Vj,
* Pozitivna poluperioda isto kao polutalasni usmerac, kada
vs > Vp dioda D1 ukljuc¢ena, D2 iskljucena
v; = vs — Vp, struja naizlaz dolazi kroz D1
* Negativna poluperioda simetricno, samo vg sa promenjenim

znakom; kada vg < —Vp dioda D2 ukljucena, D1 iskljucena
v; = —vs — Vp, struja naizlaz dolazi kroz D2

* Izmedu, kada —Vp< vg < Vp, obe diode zakocene, v; = 0



Primena dioda

* Punotalasni (dvostrani) usmerac

— Funkcija prenosa kola v; = f(vs) predstavljena

graficki

Nagib=-1

v A

Nagib=1
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Primena dioda

* Punotalasni (dvostrani) usmeralgv:j

— Talasni oblik napona

* Usmeravaju se obe
poluperiode

— Srednja vrednost napona
na izlazu (zTa, Vp =0)

Vi = %foz V. sin wt dt
2V
T
— Kada je dioda iskljucena, npr D2,
napon na njoj je
UDZ — _US — UI — _ZUS + VD
vDZmin — _ZI/S —+ VD > _BVD = BVD > ZI/S — VD

2 T
Visr = EVS‘(_ cos @) 0=




Primena dioda

* Usmerac sa Grecovim spojem (mostom)

— Mostni usmerac

— Diode uvek vode
u paru, D11 D3,
odnosno D2 i D4

— Struja kroz potrosac
uvek tece u istom smeru (2) =




Primena dioda

* Usmerac sa Grecovim spojem (mostom)

— Koristicemo model diode sa konstantnim naponom Vj,

* Pozitivna poluperioda, kada ) @
ve > 2Vp,vode D1iD3,D2iD4 2 R i
iskljuéene, v; = vg — 2Vp \\‘\\,“W/\LD\

.y ?}5 s

* Negativna poluperioda simetricno,
kada v¢ < —2Vp, vode D2iD4,D1iD3
iskljucene, v; = —vs — 2V
* Izmedu, kada —2Vp< v < 2V), sve diode zakocene, v; = 0



Primena dioda

Vv A

* Usmerac sa Grecovim spojem (mostom) ,
i i s P v

— Talasni oblik napona L !

e Usmeravaju se obe poluperiode I7A\ l\

— Srednja vrednost napona 2Vp] f\ o\
na izlazu kao i kod punotalasnog

usmeraca “ ’ | ’ | f

i
\ i l ! \ i
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\ | 1 ! | [

v — 1 ! \ I 1 ]
! I 1 ! \ I

Isr — - S \

— Kada je jedan par dioda isklju¢en, npr D1 i D3,
napon na npr D3 je
Up3 = Vpza — Vpsk = (Us + Vpa) — (0)
Vp34 | Vp3x U 0odnosu na donji kraj
transformatora

UD3min - _I/S + VD > _BVD = BVD > VS‘ - VD

Moze ,,slabija“ dioda po pitanju probojnog napona nego kod
punotalasnog usmeraca

~y



Primena dioda

e Kapacitivni filtar za usmerace
—Smatramodaje l/p = 0

— Dva procesa u kolu, sinus
na ulazu, i punjenje /
praznjenje kondenzatora
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Primena dioda

e Kapacitivni filtar za usmerace

— Kada je dioda zakocena,

kondenzator se prazni preko
t

otpornika, v;(t) = V;e Rc
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Primena dioda

Kapacitivni filtar za
usmerace

— Do t; vs < vy, dioda

zakoCena, ip = 0

I

I

— Uty vg = vy, Vg raste, |
dioda se ukljucuje :

|

I

I

— U t, vs kreée da pada brze

nego v; i dioda se iskljucuje ®

— Struja diode dopunjava o f] w
kondenzator u impulsima

— V.. maksimalna promena o
napona na izlazu (talasnost) i

(c)



Primena dioda

7

e Kapacitivni filtar za
usmerace
— Uty (tojet, —T),v,(tp) =V,

t1—-to

- Ut v(t) =Vie &re
— Takode v;(t,) =V; — V.

t1—tp

Vi=V.=Vie &

— Pretpostavkat; —t, = T

T

Vi=V, = Ve xe ®
T it
— AkoRC > T,tada—— 0, i | q ’1
_T T RC
e RCx ] ——
RC
]
T Vi N
Ve =Vige = fRC

(c)
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se detektor vrsne vrednosti
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Primena dioda

e Zastitna (catch) dioda

— Kada je prekidac zatvoren kroz kolo tece DC struja, dioda
zakocCena

— Kada se prekidac otvori struja pada na nulu, ali se u kalemu

zbog toga indukuje ems e = LE — 0, i kada ne bi bilo

diode doslo bi do varnicenja — ovde se dioda ukljuCuje i
struja kalema tece kroz diodu dok ne padne na nulu



Primena dioda

» Stabilizacija napona

— Vrednost napona V't moZe biti
promenljiva u nekim granicama,
takode i vrednost potrosaca

- Rp(TzV++RVz)
P 4 (Rp+R)+RpR
dvp rzRp

dv+t  rz(Rp+R)+RpR

dvp _ 1TzR(rzV*t+RVyz)

dRp o (RP(T2+R)+T2R)2

— Struja Zener diode mora biti uvek
veca od granicne

P2 > Ik = Rp > R L LK
ry V _VZ_(TZ+R)IZK

— Ako bi bilo Yy = 0, UVp = VZ




